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Hirdetések jutányos árban fölvétetnek: 
az „Előre" kiadóhivatalában, 

Ajtai K. Albert könyvnyomdájában 
(Deák Fcrenc-u. 4. sz.) 

és Radies Sándor könyvkereskedésében 
(Szentegyház-u. 1. sz.)

Választás Kolozsvárt/
Ki a vivát?

Mozgolódás mindenfelé. Toborozzák a 
híveket. Titokban, nyilvánosan, éjjel-nappal 
folyik a kapacitálás. Gyűjtik a voksokat. 
Drága most minden „a fajta kis ember- is. 
Csak választásnál látja a józan ember, hogy 
kisembereken múlik a világ. Nem a »nagy« 
urak, nem a -nagyszabású« politikusok 
döntik el a választást. Nemcsak elv kell a 
derék magyar népnek, de ez egyszer ke
nyérért is felkiált. Ezért láthatjuk azt, hogy 
elvek három jelöltje mellett a kis emberek 
két hatalmas rétege állított jelöltet. A mo
dern társadalom két fundamentuma az 
ipar és a vasút állott ki a többiek mellé 
küzdőfélnek.

A különbség a jelöltek közt óriási. Mig 
Kreutzer. Kecskeméthy, Deákn^gv, szinte el
érhetetlen elveket hirdetnek, személyük tartja 
fogva a híveket, addig a Hevesi és Böhm 
pártnál a személy megválasztása ha nem is a 
legszerencsésebb, de annyi bizonyos : az or- 
voslandó bajokat ott, a hol megszólaltak, 
legjobban ismerik. Nem is csodálkoztunk a 
Böhm-párt tegnap esti lelkes értekezletén. 
Ha Böhm Mihály nem is adott tegnap este 
programmot, elég volt ha egy-két szembe
tűnő bajt érintett és zúgott az éljen. Igazi lel
kes tábort láttunk, a kisemberek törhetetlen 
csapatát.

Kecskeméthy tegnap este nyolc órakor 
a monostori részen tartott gyűlést.

A Kreutzer párt a Zöldfa szállóban tar
tott tized gyűlést.

A Deák párton megint nem történt semmi, 
ügy látszik csak a programmbeszéd után 
látjuk meg majd a nagy pártot.

A Hevesi párton meg oly nyugalom 
volt a tegnapon, mintha már kezükben tar
tanák a mandátumot. Lehet hogy igazuk van !

}(qI a függetlenség! párt?
Valamikor ünnep volt október hatodika.

Borzasztó hatása van a kormánypárti 
szellemnek. Mihelyt kormánypárti az isten
adta, mindjárt máskép nézi a világot. Va
lami bűvös ereje van a hatalomnak. El
nyomja a siránkozást, szájkosarat nyom az 
ellentmondó szájára.

Benne vagyunk a régi rendben. Még
pedig alaposan. Lejáratják a függetlenségi 
eszméket. Titulusokat osztogat Bécs és nagy 
kegyével elnyomja a magyart. Nyöszörgő 
macskákat formál a vértszomjazó tigrisek
ből. Kezes báránynyá vedlett keze alatt 
Barabás, Justh, Kossuth és mindenik.

Justh Gyula inkább meghal, de rést nem 
enged ütni a házszabályokon. Nincs házha
tározat október hatodikéról. Nem zavarják 
szolgalelkü epigonok hivatalosan az aradi 
értanuk siri nyugalmát. Október 6-án nem 

lesz gyásznap. Ördögbe is, kinek jut eszébe 

gyászolni, mikor minisztereink Bécs titkos 
tanácsosai ? A haza még nem szabad, de 
Bécs kegyencei azok, a kik szabadságról — 
óh magyar nép — oly sokat meséltek.

Valamikor ünnepeltük október hatodikét 
is. Ma csak negyedikéről emlékezik meg a 
dunaparti palota. Justh Gyula megnézte a 
kalendáriumot és negyediké mellett elfelej
tette a hatodikat. Már nyilatkozott is, hogy 
.nem feledékenységből mulasztotta el a 
bejelentést . Tehát szándékosságból tette, 
nem feledékenységből. Szándékosan vette 
jegyzőkönyvbe a király születése napját, 
szándékosan hagyta el október hatodikát. 
Annál rosszabb. Még botrányosabb.

fa Jrsay ügy távolból.
Az .Egyetértés- az egyenetlenségről.

Azok a dolgok, melyek most Kolozsvárott 
végbemennek, ner^ a helyi viszonyoknak beteges 
tünetei, hanem az egész magyar ká’vinizmust 
alapjában megrendítő veszedelmes bajoknak szig- 
naturái.

Különös ez a kolozsvári botrány keletkező 
sében, fejlődésében és minden mozzanatában 
egyaránt. Rendes és természetes körülmények 
között az ilyen ügyek egészen másként szoktak 
kialakulni s mint a megáradt folyam, úgy seprik 
el a közvélemény minden ítéletét és törvényes 
eljárás előtt azt, a ki a botrányok okozója volt. 
Itt pedig a megáradt folyam, a nép szeretete, 
védve és oltalmazva veszi - körül az ítéletet s 
már maga ez a tény mutatja, hogy ebben az 
ügyben aligha helyesen alkalmazták az egyházi 
törvények ama §-át, mely a kolozsváriak köz
kedveltségben levő lelkészét Irsay Józsefet bot
rányos élete miatt fosztotta meg hivatalától.

Magának a pernek a menete is érthetetlen. 
Irsay Józsefet ugyanis most a második forum ítélete 
után függesztik fel hivatalától,mintha csak úgy szűr 
alatt, ti tokban akarták volnaelintézniazegészügyet, 
Hisz a perrendtartás világosan előírja, hogy ha 
a lelkész ellen a gyülekezet, vagy a gyüleke
zetnek bármely tagja panaszt emel s a panasz 
után megtartott vizsgálat olyan dolgokat tünte
tett fel, mint a milyenért Irsayt most elitélték, 
a lelkészt azonnal felfüggeszti az esperes, vagy 
a püspök hivatalától és semmi körülmények 
között nem hagyja hivatalában egy óráig se. 
Itt pedig az egyházmegyei törvényszék ítél, 
ítélete sújtó és Irsay ennek dacára még mindig 
hivatalában van. Az egyházkerületi bíróság 
helybenhagyta az egyházmegye ítéletét, de hoz
záfűzi, hogy Irsaynak egy félévi időt enged, 
hogy Kolozsvárról valahová elpályázzék és en
nek dacára egy napon megjelennek az egyházi 
hatóságok emberei és Irsayt kiteszik a kolozs
vári parókhiából.

Hát mi, akik ezt az egész botrányos ügyet 
csak távolról látjuk, nem tudunk eligazodni 
ennek a pernek a menetén és bár a legnagyobb 
tisztelettel viseltetünk az egyházi törvények 
iránt, sem a per folytatását, sem az ítéletet 
megérteni képesek nem vagyunk.

De nem tudják ezt megérteni a kolozsvári 
reformátusok sem s épen ezért a nagyközönség 
jogtudata ellenkezésbe jutott a tételes törvény
nyel, vagy sokkal inkább ennek a törvénynek 
az alkalmazásával. Már most megvan a bonyo
dalom s hogy hol fog ez végződni, ki tudja 
megmondani.

Azután ismerteti az illető lap a vasárnapi s 
tegnapi eseményeket, majd igy ir :

És mindez egy embernek, egy ezredesnek a 
feljelentésére történt, ki feleségét éveken ke
resztül elhagyta, de a ki nyomban Kolozsvárott 
termett, mikor megtudta, hogy esetleges anyagi 
érdekei veszélyeztetve vannak. A per anyagá
ból ugyanis legalább ez tűnik ki, nem pedig a bot 
rány, mert a botrány — mint látszik — csak 
az ítélet után keletkezett, miután a második 
ítélet után a lelkészt hivatalától megfosztották. 
A botránkozásnak tehát nem a lelkész magán
élete, hanem ez az ítélet lett a szegletköve s 
vájjon nem helyesebb dolog lenne-e ezt a szeg
letkövet elmozdítani, mint a kolozsvári egyhá
zat megsemmisíteni.

De hát törődnek is ezzel a prezsbiteriánu- 
sok. A hierárchia is csak olyan, mint minden 
uralom, önként nem hagyja el a hatalom he
lyét.

Ki a bűnös?
Darányinak is része van.

Több világosságot!
Mindig úgy van. Előre tudhatták. Ha 

megindul a hivatalos cáfolgatás, akkor épen- 
séggelnem láthatjuk tisztán a kérdéseket. Mig 
a honvédelmi miniszter négy napig hallgatott, 
annyit tudtunk, hogy olyan cselekményben 
ludas, melyre Kovács György a büntető 
paragrafust ráncigálja elő.

Annyi tény, hogy Jekelfalussy ü Nagy- 
méltósága bírói parancs híján adósát Ko
vács Györgyöt letartóztatta. Még pedig 
gyorsan : telefonice. De szabadon bocsátot
ták. mikor az adósságbeli koronákat lefi
zette. Hogy ezt megtette, azt bizonyítja, 
hogy nem ismerte a törvényt. Mert a ma
gyar állam törvényei közt úgy vagyon meg
írva. hogy az adós ellen keresetet szokás 
indítani. Deresre huzni azonban csak a 
középkori földesuraknak volt joguk. Ke- 
gyelmessége azzal védekezik, hogy Ko
vács György, (kiről a csendőrőrsparancs- 
nok nyugtája azt mondja, hogy gazdatiszt) 
csak afféle »cseléd« volt, már pedig a szö
kevény cselédet joga van a gazdának elfo
gatni. Ez először nem igaz. Mert Kovács 
György becsületes képesítést nyert a békés 
csabai földmivesiskolában. Erről pecsétes 
bizonyítványt mutatott fel. Legyen bár 
Kovács György gazdatiszt vagy cseléd, de 
az még sem járja, amit Jekelfassy kegyel
mes ur tett. A csendőrség nem azért van, 
hogy a miniszterek követeléseit behajtsa. 
Ez a sommás eljárás könnyen elvezethet 
a dereshez. Az pedig a huszadik században, 
Európa kellő közepében mégsem járja.

De van még egy nagy hiba a kréta kö
rül. Azzal mentegetödzik a kegyelmes Ur, 
hogy ő bizony Darányi minisztertől kért 
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felvilágosítást. S a földmivesek minisztere 
azt mondta neki, hogy meg szabad tennie 
azt, a mint tenni akar ... A gazdasági cse
lédet el lehel fogatni, el szabad fogni — igy 
mondja Darányi, a kisemberek barátja. Pe
dig Darányi fiskális ember. Neki tudni kel
lene, hogy adósságot csak úgy sommásan 
csendőrszuronynyal nem lehet felhajtani. Ha 
a dolog igy áll, úgy ez az eset nem a hon
védelmi miniszter ügye, de a minisztereké.

Urak a bűn fertőjében.
Kis leányok veszedelme.

Tiz évtől lefelé!
Borzalmasan állatias ügyről rántották le a 

leplet Déva városában. Egy előkelő műveltségű 
úriember, Szakvári Oszkár dévai számellenőr a 
bőse ennek a piszkos bűnnek, a ki megfelejt
kezve emberi mivoltáról egy alig 6 esztendős 
kis leányt beestelenitett meg és tett örök éle
tére szerencsétlenné.

A vadállati undokságot az elmúlt január 
első napjaiban követte el Szakvári Oszkár. Ál- 
dozatját a reggeli órákban kerítette meg, mi
dőn az ártatlan kis leány be akart menni pala
táblájával és az ábéeés könyvével az iskolába. 
Pénzzel és cukorral csalta el Szakvári a gyö
nyörű szépséggel megáldott kis leányt. A sze
gény teremtés szívesen engedett a csábitó kí
sértésének és belépett a számellenőr szobájába, 
hol aztán elkövették rajta a gaz merényletet.

Nem derült volna napfényre soha se ez az 
aljas bűntény, ha a gyermektipró Szakvárinak 
nem lett volna egyszersmind ragályos nemi be
tegsége is, a mely azután megfertőzte az elesett 
boldogtalant.

Ma tárgyalták ezt a szennyes ügyet a dévai 
törvényszéknél. A vádlott elejétől fogva tagadta 
a terhére rótt bűncselekményt és azzal véde
kezett, hogy ő ama januári nap reggelén csak 
megsajnálta a leánykát, a ki dideregve haladt 
az iskolába. Megesett a szive rajta és adott neki 
egy koronát, hogy azon keztyüt vegyen, majd 
eszébe jutott, hogy lakásán van cukra, hát fel
vitte a Jeánykát, átadva neki a cukrot, elbocsá
totta. Ámde a tanuk homlokegyenest vallottak, 
sőt a vádlott számellenőr is többször ellentmon
dásokba keveredett. így Issekutz Gergelynek, 
a ki látta a leánykát távozni lakásából, azt 
mondotta, hogy a leány anyja neki tejet hord s 
egy alkalommal ott felejtette a kis leány köny
vet és azért jött el. A törvényszék Szakvári 
Oszkárt öt évi fegyházra ítélte és elrendelte 
azonnali letartóztatását. Az Ítéletben az ügyész 
megnyugodott, az elítélt azonban felebbezett.

Oroszok vannak Szamosujvárt.
Szédelgés hamis dollárokkal.

— Expressj el entés. —

Az orosz forradalom nemcsak a világ
történelemben szerzett magának méltó he
lyet, de bevonult a büntetőbírósághoz is. 
Nem a forradalmár katonákat értjük, akik 
felett kegyetlen szigorúsággal ítélkeznek a 
hadbíróságok. Úgy áll a dolog, hogy az 
orosz forradalom vezérszerepet játszik az 
európai büntetőbíróságok zöldasztalánál is. 
Nem múlik el nap, hogy az »orosz lobogó« 
alatt ne követne el valaki széles Európában 
valamilyen deliktumot. Mindenütt felveti 
magát az emigráns, a szökevény oroszelle
nes katona. Itt menekülő oroszokról beszél 
a krónika, ott agyongyötrött lengyel hon
fiakról regél csodákat a fáma. S a mesék 
vége rendszerint egy hatalmas csalás. Ma
gyarország sem marad el e téren a kultur- 
államok mögött. Nem múlik el nap, hogy 
az »orosz magyar« barátságnak végső ak
kordjai ne a bíróságok előtt játszódnának 
le. A jó magyar vendégszeretetet legtöbb
ször egy ítélet szokta volt megpecsételni, 
így történt a minap Szamosujvárt is.

Egy magát orosz emigránsnak kiadó ember 
széTott meg a szamosujvári Feuerstein lányok 
vendéglőjében. Előkelő „úri“ ember volt. Mi
után szobájában átöltözködött a kávéházban 

j gyorsan ismerkedni kezdett. Nagy bőbeszédű
séggel elbeszélte, hogy oroszellenes magatartása 
miatt kénytelen volt Lengyelországból mene
külnie és most a lengyelbarát magyar földön 
óhajt megtelepedni. Épen azért birtokokat akar 
vásárolni. Rövid pár órai ismerkedés után al
kuba is bocsájtkozott egy földesurral.

Déltájban ebédnél összekerült egy nagyvá
radi úri emberrel, de úgy látszik, ennek kissé 
gyanús volt az ipse, mert az étteremből tüstént 
megugrott, otthagyva papot, pakkot. A rend
őrség hozta vissza az „emigráns“ urat, de há
romnapi vallatás után szabadon bocsátotta.

A „menekült“ alighogy „kimenekült“ a rend
őrség karmai közül, Kroó Ákos divatüzletébe 
ment. Nagyúri flegmával nagyban vásárolta a 
szöveteket. Az üzlet végén egy ötven dollárossal 
fizetett. Kroó uram a pénznemet nem ismervén, 
átvitte a bankjegyet a kereskedelmi bankba és 
annak beváltását kérte. A bankalkalmazottak vo
nakodtak beváltani a pénzt. A pénz tanulmá
nyozása közben lépett be Aján Lukács a bank 
igazgatója, a ki szakértői szemekkel megvizs
gálván a pénzt, leszámolta az érte járó 243 ko
ronát. A kereskedő visszatért üzletébe és a szö
veteket átadta az emigránsnak, nyugodtan vágva 
zsebre üzleti nyereségét. Természetesen az „orosz 
menekült“ „elutazott“ . . .

Tegnap kellemetlen meglepetés érte Kroó 
uramat. A bankban rájöttek, hogy az ötven 
dolláros már forgalmon kívül van helyezve, te
hát értéktelen. A bank igazgatója Áján Lukács 
csalás vétségével vádolva beperelte a kereske
dőt. Azt hisszük helyesebb lett volna, ha Áján 
igazgató uram jobban megnézte volna a pénzt. 
Inkább hallgatott volna, mert igy általános de
rültséget keltett „szakértői“ tudásával.

Utazó halottak.
Hullák a vonat fedélzetén.

— Telefonjelentés. —
A Szatmár és Debrecen között elhúzódó 

vasut-vonalat rejtélyes gyilkossági eset tartja 
izgalomban. A ma reggel beérkező személy - 
vonat egyik kocsijának fedélzetén két ször
nyen eléktelenitett holttestet találtak. Senki 
se tudja megmondani, hogy mi módon és 
mikor kerültek oda a rejtélyes holttestek. 
Megindították nyomban a bűnügyi vizsgála
tot. Eddig csak annyit állapított meg a ha
tóság, hogy a holttesteket a szatmári vasúti 
állomás közelében csempészték lél a gyil
kosok a fedélzetre. A megölt emberek Dió
szeg községből való hadköteles legények.

Miniszterek Csehiben.

Wekerle és Andrássy audienciája.

Popovics miniszter lesz.
— Telefonjelentés. —

Wekerle Sándor és Andrássy Gyula gróf 
tegnap délután Ischlbe utaztak, a hol a király 
a nyarat tölti. Ma délben volt az audiencia. 
Wekerle tizenegy, Andrássy tizenkét órakor já
rult a király elé. Wekerle a politikai helyzet
ről tett előterjesztést. Körvonalozta a kormány 
munkaprogrammját és azokat a javaslatokat, 
melyekkel az őszi ülésszak elején lép a kabi
net a parlament elé. A legfontosabb kérdés 
mindenesetre a kiegyezési javaslat, melyre vo
natkozólag megsürgette a Beck-féle memoran
dumot, mely az osztrák kormány feltételeit tar
talmazza.

Gróf Andrássy Gyula tizenkettőkor jelent meg 
a király előtt. Hivatalosan nem adtak hirt ar
ról, hogy miért utazott Ischlbe. A kihallgatá
son több, már régen megoldásra váró főispáni 

kinevezés dolgában referált. Szeged városa, 
Csongrád és Borsod vármegye kapnak uj főis
pánokat. Azonkívül kifejtette a király előtt azo
kat az alapelveket, mely szerint az általános 
választási jog tervezete készült. Azonkívül elő
terjesztette azokat a fontos elveket, melyek 
alapján csak az alkotmánybiztositéhokról szóló ja
vaslat fog elkészülni.

Úgy hírlik, Wekerle azt az előterjesztést is 
tette, hogy a pénzügyminisztérium élére Popo
vics államtitkárt nevezze ki a király. E tekin
tetben nem tudható, vájjon megegyezésre jutott 
Wekerle és a király, mert O Felsége ragaszko
dik ahhoz, hogy Wekerle vezesse a pénzügymi
nisztérium ügyeit.

időitek egy földes urat.
Szegény emberek bosszúja.

— Telefonjelentés. —

Temesvárról jelentik, hogy a közeli 
Nagykövéres községben eddig még isme
retlen tettesek Steianeszku Miklós dúsgaz
dag fölbirtokos ablakán belőttek. Mindkét 
lövés talált és a pénzszekrény előtt áldo- 
gáló földbirtokos ur szivét sebesitette meg. 
Á revolvergolyók azonnali halált idéztek 
elő. A tettesek kilétét nyomozzák, de ke
vés eredménynyel. Határozottan beszélik, 
hogy két szegény ember követte el a gyil
kosságot és pedig kizárólag bosszúból. Ste- 
fanovics mint tőkepénzes magas kamatra 
adta ki pénzeit a megszorult kisgazdáknak, 
akik végre is megelégelték a zsaroló uzso
rás vakmerőségeit és e gyilkossággal akar
ták elejét venni a rájuk várakozó nyo
morúságoknak.

fehérvári 400 ezer koronája
Mi van a darabantok pénzével?

A haladó párt is kapott.
— Telefonjelentés; —

A darabontok a vádlottak padja helyett 
nyugodtan sétálnak. A bécsi paktum nem engedi 
meg azt, hogy a nemzet megtorolja az alkot
mányrombolók munkáját. A képviselőház nem 
merte elővenni a bűnös kormány aktáit, ő tette 
azokat a „bizottsághoz“. Ha valamit elakarnak 
altatni, azt a bizottsághoz viszik. Kutya le ugatja 
az olyan ügyet, a mit a bizottság elé visz a 
T. Ház.

Politikai ügyben nagy feltűnést keltett az a 
hir, hogy Fehérváry négyszázezer koronát 
tartott meg a közpénzből, hogy kárpótolja azo
kat, a kik a darabontoknak szolgálataikat fel
adták. Ez a hir ilyen formában már többször 
merült fel a mindennapi politikában. Mindig 
többet és többet beszélnek róla, a helyett, hogy 
biró elé vinnék az ügyet. Ügy mondják, hogy 
a Fehérváry-tisztviselők kárpótlása után fenn
maradó összeget a haladó párt használja fel 
agitációnalis célokra. Úgy látszik ez a darabont- 
stikli napról-napra nő, mondhatnók lavina 
módra. Nem suttogás kell ide t. Ház és annak 
mélyen tisztelt képviselői, de vizsgálóbíró.

HÍREK.
Ismét soroznak. Véget érlek már Ko

lozsvárt a sorozások. Befejezték a pótsoro
zásokat is. Még csak az idegenek vannak 
hátra, a kik elmaradtak úgy a fő mint a 
pótsorozásokról. De ez is megtörténik egy 
pár nap múlva. A városi tanács áltat kibo
csátón értesítés szerint augusztus 3-án és 
4-én kell előállaniok a Kolozsvárt tartózkodó 
ieegen hadköteleseknek, a kiket ha nem je
lennének meg sorozáson 400 koronáig ter
jedő pénzbírsággal fog sújtani a hatóság.
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Munkások gyűlése. A kolozsvári ke- j 
resztény munkásegyesület 51 egyesületi tagnak > 
az elnökséghez beadott kérelme folytán augusz
tus 5-én vasárnap délután 4 órakor, az egyesü
let helyiségében rendkívüli közgyűlést tart a 
következő tárgysorozattal: 1. A jelenlegi alap
szabályok további érvénybentartása és a január 
14-ikí közgyűlés által elfogadott uj alapsza
bályok megsemmisítése. 2. A temetkezési se
gélypénztár további fenntartása. 3. Esetleges 
indítványok. Az indítványok a közgyűlést meg
előzőleg 3 nappal az elnöknek átadandók. A 
három hónapi tagsági díjjal hátrálékban levő 
tagokat a választmány a julius 2-án tartott 
ülésében a tagok sorából törölte. Csak 
azok a tagok vehetnek részt a közgyűlésen, 
akik julius hó 2 ig tagsági díjjal hátralékban 
nem voltak. A közgyűlésre a tagsági könyvek 
ellenőrzés céljából elhozandók.

A Oreskovics-ügy. Oreskovics Jenő 
marosvásárhelyi rendőrkapitány, akit tud
valevőleg Fülöp Vilmos hadnagy megsebe
sített — mint tudósitónk telefonon jelenti — 
ma átvette hivatalát és holnaptól kezdve 
szabadságra megv.

Munkások szerencsétlensége. Inns
bruckból jelentik, hogy az andelsbuchi vil
lamostelepen az alagút építésénél gázrobba
nás történt. 16 munkás megsebesült, kettő 
súlyosan.

A sikkasztó szolga. ;Rózsa Gábort, a ki a 
pesti Herceg-cégtől 43.000 koronát elsikkasztott, 
még mindig nem sikerűit elfogni. Városról-vá- 
rosra szökik s mindig első osztályon utazik. Azt 
már megállapították, hogy Győrön, Grácon ke
resztül utazott Bécsbe bátyjával Rózsa László
val. Hogy Bécsből merre vette útját, azt még 
eddig nem sikerült megállapítani. A sikkasztó 
szolga szökéséről a következő részleteket tudták 
meg : Rózsa a sikkasztás napján délután talál
kozott a bátyjával a kelenföldi állomáson. Ott 
két Győrbe szóló első osztályú jegyet váltott. 
Ott kiszállva podgyászukat az állomáson hagy
ták s a „Fehér hajó“-szállodába hajtattak. Szom 
baton délután félháromkor megjelentek a szálló 
vendéglőjében s két sonkát s két pohár sört 
rendeltek. Gyorsan elfogyasztották és sürgősen 
akartak fizetni és mert a főpincér késett, hara
gos megjegyzéseket tettek. Rózsa László fizetett. 
Aztán kocsiba ültek, kihajtottak a vasúthoz, a 
hol első osztályú jegyet váltottak Grácba. Ott 
kiszállottak s Bécsbe váltottak jegyet. A budapesti 
főkapitányság Sárközi detektívet küldte Rózsa 
után. A detektív azonban egy nappal később 
érkezett Győrbe. Onnan Grácba, majd Bécsbe 
utazott. A nagy bécsi pályaudvaron azonban 
nem tudott biztos adatokat szerezni a sikkasz- 
tóról s annak bátyjáról. A rendőrség meg van 
győződve arról, hogy ha a szökevények Német
országon keresztül akarnak Amerikába jutni, 
biztosan kézrekerülnek.

x Lignum sanctum és gyertyánfa tekegolyók 
és bábok kaphatók Dakó Kálmán diszmü-eszter- 
gályosnál Kolozsvárt, Jókai-utca 2. sz.

x Pártoljuk a magyar ipart ! Ezt csak úgy 
tehetjük, ha mindenben következetesek vagyunk. 
Nem csak magunk vásárolunk magyar gyártmányt, 
de megkívánjuk attól is a kinél pénzünket költjük. 
Számolt ezzel Botha Ferenc kávés, a Védő-Egye
sület tagja, a kinek fZmo-utca 2. sz. alatti kávéházá
ban a billiardasztal is hazai gyártmány, kolozsvári 
magyar iparos remeke. Már ezért is nagyon megér
demli a hazafias közönség pártfogását a Korona 
kávéház, a mely minden más tekintetben is célsze
rűen berendezett kellemes üdülő hely.
— ■ - ---------------~ 1 - ----------------- w —

UTOLSÓ ÓRÁBAN.
. Fővárosi tudósítónk távirati és telefon jelentése.

Mit ír a hivatalos lap?
Budapest, 1906. aug. 1. (Saját tud.) 

A hivatalos lap mai száma közli a királyi dön
tést a kvótáról. Magyarország 33’/<9%, Ausztria 
6646/w% arányban járulnak a közös költségek
hez. Ez az arány 1907. julius 30-ig zól. Közli 
továbbá az 1906-ik évi közös költségvetést. To
vábbá Popovics felmentését az osztrák-magyar 
bank kormánybiztosi állásától. Helyébe Papp 

Eleket nevezte ki a király. Papp Elek helyébe 
dr. Teleky Jánost.

Ügyvédek polónyi ellen.
Vélemények.

Megbélyegzés vagy leszerelés ?
Megmozdult az ügyvédi kamara. Holnap 

ülést tart. Kikeli Polónyi igazságügyminisz
ter ellen. Méltán, mert sajtótipró rendeleté
ért nem érdemel kíméletét. A sajtótermék 
lefoglalása rendőri intézkedés. Rendőri intéz
kedések által lesz a jogállamból rendőrállam. 
És a mindenek javát célzó állami eszme 
voltaképen a szabadság lerombolásához 
vezet.

Az ügyvédi kamara előre látja a Polónyi 
rendelet romboló konzekvenciáit Csakhogy 
nincs egység az ügyvédi kamarában arra 
nézve, hogy milyen eszközt válasszanak a 
támadás visszaverésére. A kamara tagjai 
közt háromféle indítvány forog közkézen.

Nehányan őszre akarnák halasztani az 
állásfoglalást. í gy érvelnek, hogy akkorára 
az ügyvédek nagyobb zöme lesz Budapes
ten. Most javarészük távol van. Szivük 
Imre elnök is Karlshadból ma este érkezik 
vissza. Egy másik csoport azt követeli, hogy 
az igazságügy miniszter ellen tiltakozzék a 
kamara. A legerélyesebb akció élén Vázsonyi 
Vilmos áll, a ki azt követeli, hogy a kamara ne 
csak tiltakozzék Polónyi rendelete ellen, 
de bizalmatlanságot is szavazzon a minisz
ternek. Nyílt megbélyegzést követelnek.

Azt hisszük, hogy Vázsonyi állásfoglalása 
fog győzni a kamara ülésén. Valamint hogy 
minden becsületes politikus és ügyvéd nem 
gondolkodhatik máskép Polónyi rendeletéről.

A hercegprímás Budapesten.
Budapest, 1906. augusztus 1. (Saj. tud.) 

Budapesten megtették az előkészületeket a 
király születése évfordulójának megünneplé
sére. Augusztus IS.-ára Vaszary Kolos Esz
tergomból leutazik Budapestre és a Mátyás
templomban fényes misét celebrál a királyért.

Mi lesz Ischl után ?
Budapest. 1906. auguszt. 1.(Saját tud.) 

Wekerle lseidből Bécsbe utazik. Olt talál
kozik Beck osztrák miniszterelnökkel, a ki
vel a kiegyezés kérdésében beható tanács
kozásokat fog folytatni.

Vége az ex-lexnek.
Budapest, 1906. augusztus, 1. (Saját 

tud.) Az „Országos Törvénytárban“ ma je
lent meg az 1906. évi költségvetésről szóló 
törvény.

Ég a cári kastély.
Budapest, 1906. aug. 1. (Saját tud.) 

A Matin táviratot kapott Odesszából, hogy a 
livádiai kastély, melyben a cári család az őszi 
évadot eltölteni szokta, lángokban áll. A cári 
család az idén előbb akart Livádiába menni, 
ahol nagyobb biztonságot vélt találhatni. Tre- 
pov pár nap előtt Livádiában járt, hogy a cári 
család odaköltözését előkészítse.

Eltörülték a halálos büntetést!
Budapest, 1906. aug. 1. (Saját tud.) 

A minisztertanács mai ülésében a halálbünte
tés eltörlése mellett foglal állást. Sarrien minisz
terelnök felhatalmazást nyert a halálbüntetést 
pótló büntetési terv kidolgoztatására.

Felelős szerkesztő : Dr. Partos Kornél.

Kiadja: A Szerkesztőség.

NYÍLT TÉR.*) 
Fölhívás

az összes fogadósokhoz, vendéglősökhöz, 
korcsmárosokhoz és ezen szakmához tar

tozó többi kartársakhoz !
Értesítjük az összes szaktársakat, hogy a már 

régen óhajtott saját sörgyárunk létesítése meg- 
valósitásáho : közeledik. Ugyanis a „Vendéglősök 
Országos Sörgyára Rész vény társaság“ cég alatt 
egy vállalat van alakulóban, melynek az a célja, 
hogy az italméréssel foglalkozó szaktársaknak a 
mai söráraknál néhány koronával olcsóbb és 
a mai sörminőségeknél jobb minőségű sört 
szolgáltasson.

A részvénytársaság alaptőkéje három millió 
koronára van megállapítva, mely tőkét tizenötezer 
darab egyenkint kétszáz korona értékű, névre 
szóló részvény fedezi. Részvényeket tetszés szerinti 
mennyiségben minden szállodás, vendéglős, korcs- 
máros, főpincér és ezen szakmákkal összefüggő 
ipari rokonszakmák jegyezhetnek. Az alapítási mun
kálatok elvégeztettek, az alapító-bizottság megala
kult és a részvények jegyzése folyamatban van. Az 
alapítók közt több budapesti és vidéki nagyforgalmu 
üzleti! szállodás, vendéglős és korcsmáros van.

Fölhívjuk az összes szaktársakat, hogy mentői 
előbb jegyezzenek részvényeket, mert az érdeklő
dés után ítélve, igen hamar túljegyzés lesz.

Az aláírás alkllmával minden"bejegyzett rész
alkalmával minden jegyzett részvény után hatvan 
korona postautalvány utján küldendő be a pénzke
zeléssel megbízott „Budapesti Takarékpénztár 
és Országos Zálogkölcsön Részvénytársaság“- 
hoz (Budapest, VI., Andrássy-ut 5. sz. a.), mely 
a beküldött pénzért felelősségei vállal óljain mó
don, hogyha esetleg a részvénytársaság nem jönne 
létre, a befizetett összeget minden levonás nélkül 
a befizetőnek visszaküldi.

Vidéki szaktársak kívánatéra az alapítók egy- 
egj’ tagja személyesen is megjelenik az illető szak
társaknál. A létesítendő „Vendéglősök Országos 
Sörgyára“ irodája : Budapest, Kerepesi-út 13. „Fo
gadó“ szerkesztősége.

Kolozsvár, 1906 julius hó.
Az alapitó-bizoltság megbízásából:

Marton Vilmos,
125 2—* a „Központi“-szálloda főpincére.Rónai mulató, sXáa
Fedett helyiség! Eső ellen teljesen védve!
MA és mindennap új szenzációs műsor, 

uj ! -Tg® uj : ögr uj i
Tizianello Isa francia- és angol énekesnő. 
Fiedler I. T. a legjobb magyar énekesnő. 
DaWay BÓZSÍ nemzetközi átváltozó táncosnő 
Montliana Elvira nemzetk. ének és táncosnő.
Riza Giza, 
énekesnő.

Dóri Giza, 
énekesnő.

Grünau M„ 
komikus.
Kováts A„ 
humorista.

Kádai Jolán, 
énekesnő.
Csillag M„ 
énekesnő.

Naponta 2 nagy kacagtató bohózat.
115 Francia zenekar. 30—*
Belépti dij 1 kor- — Kezdete fél 9 órakor. 

Szigorú családi műsor.
tílagyar konyha és tisztán kezelt borok. Pontos kiszolgálás.

A n. é. közönség kegyes pártfogásáért esedeznek
Rónai János, Jaulus és yönöor,

igazg. tulajdonos. művezetők.

Magyar leszámítoló 
ÉS PÉNZVÁLTÓ BANK 

ERDÉLYRÉSZI FIÓKOSZTÁLYA

Kolozsvár, pályás király-tér 39. sz.
(Bánffy-palota.)

A nyári idényre a magán pénztárak (safe depo
sit) használatára 3 havi időtartamra

------------- külön bérletet nyit.--------------
Már 10 kor. csekély díjért rekeszek bérelhetők.

I A fürdőző és elutazó közönségnek ajánlja hitel
leveleit és utalványait a világ minden piacára. 
Törlesztéses jelzálog kölcsöneit 
bérházakra és földbirtokra a legversenyképe

sebb feltételek mellett.
Tőkebefektetésre saját kibocsátású 

4°o-os zálogleveleit 
melyek katonai házassági biztosítékra a legalkal- 
123 masabbak. 6—*

* E rovatban közöltökért nem vállal felelős- 
! ségel a Szerkesztőség.
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hatóságilag engedélyezett végkiárusitás.

Schefer ymoras
férfi szabó és divatáru üzlete, Kolozsvárt, 
• •• Mátyás király-tér 8. sz. a. . —.
3 E Állandó gyengélkedés miatt, kénysze- æ 

ritve vagyok 30 év óta fennálló üzle
temmel fölhagyni. — Rendkívüli ked
vező alkalom nyílik tehát a n. érdemű 
közönségnek jó hírnevű üzletemben 
raktáron levő hazai és angol szövetek 
és hozzávalók, férfi divat áruk, u. m. 
kalapok, nyakkendők, ingek, gallérok 
és kézelők,'kézelő es ing-gombok, ha-

I risnyák, utazó plaidok, takarók, séta
pálcák, szivar- és pénzestárcák, stb. igen 

« olcsó árban beszerezni, mert érdekem-
B S ben áll az áruktól mielőbb szabadulni. S3 S

A n. é. vevő közönség szíveskedjék üzletem 
meglátogatása által a mondottakról sze- 
114 mélyesen meggyőződni. 14—25

jó fizetéssel fölvétetnek e lap 
kiadóhivatalában. •

Családi könyvtárak berenöeztetnek.
Az összes magyar és külföldi 
irodalom nagyobbszabásu müvei

mellett megrendelhetők

RADIES SÁNDOR 
könyvkereskedésében 

KOLOZSVÁRT,

?

Szentegyház-U. 1. Mát^s király-tér sarok.

Ç Könyvek fél árért kaphatók.
Jí Ugyanott régi könyvek, okmányok,

egyes jobb müvek és könyvtárak a leg
magasabb árért megvétetnek. 101 25—*

Mezőgazdasági Bank 
és Takarékpénztár 

Részvénytársaság 
KOLOZSVÁR, Alátyás király tér 9. sz 

I. emelet (Br. Jósika-palota).

Elfogaö betéteket mellett naptól-napig s azo
kat felmondás nélkül fizeti vissza s a betéti 
kamatadót is sajátjából fizeti.

leszámítol váltókat előnyős kamatláb niellett.

i Kölcsönöket nynjt 
kölcsísöket ad földbirtokra és házakra elő
nyös kamatláb mellett.I

! záloglevelek és egyéb ertékpa-; ^053]«^ CnSIj pirók beszerzését, valamint a 
sorsjegyek húzásainak nyilvántartását minden 
dij nélkül eszközli. ' •

ösztálysorsjegyek elárusító helye.
Az összes bank és takarékpénztári üzletekre 

vonatkozó felvilágosítással szívesen szolgál.
106 6—* Az igazgatóság.

hivatalos órák: délelőtt 9-től fél big.

plágnás-kávékeverá 
5 kg. bérmentve 19 kor. Ä leghíresebb kávéfajokból 

összeállii a.

Elismert legjobb és leg
zamatosabb kávékeverék. 

Óránként friss pörkölés!
8 Telefon 475 sz. 25—*

Sladó
Kolozsvár város határában 

egy az úgynevezett

Kajántól völgyben
1 hold 1139 □ öl

®területű ingatlan.®
Az ingatlan a kolozsvári 218. 
sz. tjkvben 6614/2. és 6615/2. 

Ihrsz.-ok alatt van felvéve és 
tehermentes.

Feltételek jutányosak.
| 123 Értekezni lehet : 4—4

Dr. Pordea Gyula
ügyvéd irodájában

H $eák ferenc-utca 18. sz. a.

j Különlegességek kész női aljakban, i

Tisztelettel értesítem a n. fphprußmif uá 
é. vevő közönséget, hogy Tenernemü, Vd-

szon, damaszt és kézmű-áru nagy 
raktáramat kibővítettem nôïÂk !Ä ü A <£w JL J JuL g l\UoZ< 
Costümök, blúzok, női, leány és gyermek 
felöltőkkel, melyeket a legizlésesebb és legele
gánsabb kivitelben, dús választékban a legolcsóbb 
szabott árak mellett bocsájtom a n. é. vevő 
közönség rendelkezésére.

Szives pártfogásért eșdve vagyok teljes tisztelettel

ADLER A. ADOLF
Kossuth Lajos-utcza 10. 5 24-50

! Jlagy raktár női, hány és gyermek felöltőkben. I #

I Varrógépek | 
® kerékpárok @ 

és azoknak alkotó részei 

' ~ legolcsóbban ~

Kolozsvár,

Széchenyi-tér 39. sz. a.
szerezhetők be részletfizetésre is.

Mechanikai javító-műhely
E szakmába vágó javítások vi
dékre is olcsón és pontosan 
105 eszközöltetnek. 21—30

Ne tessék tévedni és I
ne tessék sajnálni a fáradságot, mert ' * 3*
az igazi böröndkészitő lakik hogy 117 18-30

Wesselényi JMs-ntca 24. 
szám alatt a főposta mellett, a 
hol mindennemű kofferek találha
tók a legnagyobb választékban, a leg- 
olcsóbbtól a legfinomabbig kézi kof
ferek, bőr kofferek minden
nemű bőr táskák, piaci* tás
kák, utazó-, kézi és nagy 
kosarak mind saját készítményeim 
és a legolcsóbb árban árusítom a jó 
minőségről és olcsóságról minden vevő 
tapasztalatot szerezhet. — Tisztelettel 
várom vevőimet 119 30—30

bőrönd készítő.

minöcnki JOH&OS nektuöni,

' liszt, fűszer, zsiradék 
és tűzifa

. a legolcsóbban és legjobb minőségben

Siéra Józsefnél
Kolozsvárt,

Wesselényi jtôiklcs~utca 12. sz. a.
szerezhető be.

j mulassza el senki sem 
erről meggyőződni.

germán
esőernyőkészitő

kész ernyő raktára
Kolozsvárt, Nagyszamos-utca
5. sz. Széchenyi-tér sarkán.

»Elvállalja esöernyök be- 
vonását és egyéb javitá- W 
@ sokat a legjutányosabb
122 árak mellett. 7—25

Kurz Sámuel
Kolozsvár, HuDolf-út L sz.

Elvállalja férfi és női ruhák 
festését és vegyi tisztítását.

120 10—*

= Xls hirdetések.
Micike édes, tudassa 

e lap útján, még mindig 
haragszik a maga hű 
bolondjára ? ! 26 1—2

Szőke szépségnek ! 
Miért felejtett el engem 
oly hamar, higyje meg, 
hogy erős férfi létemre 
teljesen megtört visel
kedése. Miért akar en
gem elhagyni egyetlen, 
szép angyalom? Ne legye 
meg ezen kegyetlen lé

pést, mert evvel a ha- ; 
Iáiba kerget engem. Ugye
bár ir választ nekem az 
„Előre“ kiadóhivatalába

27 1—5
Vörös szépség jeligé

vel, levele van a kiadó
hivatalban. 28 1—3

Egy fiatat elvált uri- 
nö, oly úri ember isme
retségét keresi — csakis 
komoly házassági célból 
— a k'inek biztos állása

Minden hirdetés ára 10 szóig 20 fillér.
van. Szép kelengye és 
6000 korona hozvmánya 
van. — Szives ajánlatok 
Izabella-utca 44. I. em. 
Lőviné asszony címére 
intézendők. 29 1—10

Bájos fekete szépség ; 
levele van az „Előre“ 
kiadóhivatalában. 30 1-1 j

Drága Magysád! Igé- 
rétét elfelejtette talán? | 
Miért nem ir egy sort | 
sem nekem. Talán meg- : 

A kis hirdetések ára előre 
bánta Ígéretét, vagy baj ; 
érte. írjon kérem e lap ; 
kiadóhivatalába. 31 1—5

Használt, de jó kar
ban lévő háló- és ebédlő

berendezést keresek 
megvételre. — Ajánlatok ■ 
Wesselényi-utca 5.1. em. 
2. ajtó alá kérek. 19 4—5 ■

A textil munkások 
és munkásnök kolozs- ! 
vári csoportja felkéri 
azon nőtagjait, akik a ■ 

fizetendő.
kézimunka tanfolyamba i 
részt akarnak venni, : 
hogy minden hétfőn

este 7 órakor jelentkez- | 
zenek az egyleti helyi
ségben. Úgyszintén új 
tagokat is fölvesz a veze
tőség. Jelentkezni lehet 
vasárnap délelőtt 12 
óráig az Újvilág helyi
ségében,a textil munkás
nők vezetőségénél. 24 
5—14 Fritsch Arnőldné. '

Huszonnyolc éves 
róm. kath. asztalossegéd 
házasságot kötne szőke 
20—22 éves leánynyal, 
kinek körül-belül ezer 
korona készpénz hozo
mánya van. — Komoly 
ajánlatokat az „Előre“ 
kiadóhivatal „Házasod
junk“ jelige alatt továb
bit. 21 5—5

Szőke leánynak leve le 
van a kiadóban.

Telefon szám 364.Telefon szám 364. Nyomatott Ajtai K. Albert könyvnyomdájában Kolozsvárt, Deák Ferenc-utca 4. sz.


